

EL ECO DE ORENSE

PERIÓDICO POLITICO

AÑO IV.

PROPIETARIO,
Don Vicente Perez.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

Sábado 10. de Febrero de 1885.

DIRECTOR
Don Valentin L. Carvajal.

NUM. 253

DISCURSO

del Sr. D. Carlos Navarro y Rodrigo pronunciado en el Congreso de los Diputados el día 21 de Diciembre de 1882, en apoyo de la proposición del Sr. Gullon.

(CONCLUSION.)

Ya os lo dije en la discusión del Mensaje; antes no se veía el término de la política conservadora, que tuvo cuatro encarnaciones sucesivas en el Poder y se desenvolvió tranquilamente sin encontrar obstáculo en lo alto, en el medio y en lo bajo, en dos Parlamentos diferentes y en seis años consecutivos; y ahora con mas razon, dado este gran movimiento de adhesión á la Monarquía de gran parte de la democracia española; ahora con mas razon no se veía el término de la política liberal, enlazándose una situación con otra situación, que sería su complemento mas natural y mas legítimo.

Nadie se sustrae al imperio de la lógica, especie de providencia que rigió los acontecimientos humanos, y cuando se sienta en el Trono de San Fernando un Soberano ilustre que á pesar de tantas y tantas sugerencias como se harán empleado en contra de la opinion liberal, realiza valerosamente el acto del 8 de Febrero, que vence la fatalidad histórica de todas las restauraciones, que vence la inexorable y bárbara crueldad de la ley antigua que quiere que las faltas de los padres las paguen los inocentes hijos hasta la quinta generación; cuando á los obstáculos tradicionales de los tiempos de Fernando VII suceden las facilidades generosas de los dias de D. Alfonso XII, ¿sabéis cual es el unico horizonte, la eventualidad única de triunfo de la política conservadora? Pues es el espectáculo tristísimo de nuestras divisiones, de nuestros rencores, de nuestras miserias, la completa esterilidad de nuestra política, la completa esterilidad de nuestros hombres; entonces, y solo entonces podrá renacer la política conservadora, cuando nosotros no hayamos sabido cumplir con nuestra misión, despues que las clases conservadoras, y su encarnación mas noble y mas augusta hayan cumplido con la suya con tanta elevación, con tanto patriotismo y con tanta generosidad; entonces será cuando tengamos que pasar, exclusivamente por nuestra culpa, por nuevas y dolorosas, y merecidas, y justificadas resignaciones.

Y he terminado. No creais que soy tan cándido que crea que todolo que yo he dicho esta tarde vaya á ser del agrado de mis amigos y de mis correligionarios, voten en pró ó en contra del gobierno que representa al partido liberal. En medio de la

tristeza que este pensamiento me causa, al disgustar á algunos de mis amigos y correligionarios, yo debo declarar que me conforta la idea de que lo agradable y lo lisonjero no es siempre lo mas útil, y lo mas salvador, como me conforta la idea que creo haber leído en un viejo moralista, en Montaigne, el cual asegura que no puede darse mayor prueba de amistad que exponerse á disgustar á los amigos por servirlos. Amigo quiero ser yo del Sr. Sagasta, cuando en el Sr. Sagasta veo al jefe valeroso de aquella minoría constitucional, y por eso, llegado el momento de los conflictos, yo no he de votar contra él, y he de acompañarle en la marcha que siga en la dirección de aquellos ideales que juntos mantuvimos en los dias de oposición. Amigos y correligionarios veré yo, el día de mañana, al lado del señor Duque de la Torre, si en sazón y con oportunidad, llega el momento de que al ilustre Sr. Duque de la Torre pueda prestar á su Patria y á su Rey el mayor de los servicios, haciendo un sacrificio verdaderamente heroico á su edad, y dada la historia que tiene en su Patria y el nombre que alcanza en Europa, apareciendo como primer Ministro responsable de la Monarquía restaurada en Sagunto, teniendo á su lado los elementos mas liberales que le acompañaron el día memorable de Alcolea. ¿Creéis que esto es excepticismo? ¡Ah señores! Para mí allá en el fondo de mi pensamiento, y sobre todo allá en el fondo de mi corazón, allá en el fondo de mi honrado patriotismo, lo mismo es ser derecha de la izquierda democrática con la Constitución de 1869, que ser izquierda de la derecha ministerial con la Constitución de 1876; derecha ministerial que puede ser á su vez una prolongación nada mas de la derecha conservadora, cuando debieran ser tan ténues y tan imperceptibles los lindes que separan á los partidos gobernantes. ¿Hay alguien que crea que esto que yo digo es falta de convicción ó que es sobra de habilidad? Ya sé que en estas posiciones se colocan los hábiles, los exceptivos, los explotadores de la política; pero sé tambien lo que dice el mas ilustre de los publicistas ingleses; y es, que no hay que buscar los mejores ejemplares de los partidos allá en la region extrema, porque no se encuentran, del lado conservador, sino estultas petrificaciones, y del lado liberal solo se ven empiricos superficiales é imprevisores, y sé ademas por mi propio ejemplo, que en esas posiciones intermedias se complace el verdadero patriotismo, que no teme llegar tarde á parte alguna, porque no ha de pedir nada ni á los unos ni á los otros. Pueden, pues, colocarme á su placer mis enemigos, si alguno tengo, en este ó en aquel campo de la política,

pueden colocarme entre los hábiles, los exceptivos y los explotadores de la política que evolucionan con singular desenvoltura á la vista de todo el mundo; pero nadie me habra sorprendido en ocasion alguna, sin tanta abnegación y sin tanto desinterés como el que mas haya tenido, ni nadie habrá tropezado conmigo en esas encrucijadas, en esas veredas tortuosas que suelen frecuentar la ambición, la intriga y acaso el mismo negocio, que como nota humana, con flaqueza y condicion humana, puede encontrarse tambien en el cálculo mas desinteresado de los hombres políticos. Lo que yo no haré jamás, en ningun momento, es desgarrar las entrañas del partido liberal español; lo que yo no haré jamas es poner el sello de lo irrevocable, de lo irrevocable, de lo definitivo, á una discordia que sería un mal para la Patria y para las instituciones. En aras de este gran resultado no habrá sacrificio de amor propio y hasta de opinion, no habrá acto de abnegación de que yo no me conceptúe capaz.

Yo sé hasta donde llegan las divisiones y las subdivisiones de los partidos, lo mismo en España que en los demás países; yo sé á donde llevaron esas divisiones al partido liberal en 1843 y al partido conservador de 1850 á 1854; yo sé á donde llevaron esas divisiones y subdivisiones á la representación monárquica de la revolución de Setiembre primero, á la representación republicana despues, en medio de aquella asamblea federal, que tuvo todos los vertigos y todas las locuras de la asamblea revolucionaria de Francfort, sin ninguna de sus grandezas, y que estuvo á punto de precipitar en el abismo á esta heroica, á esta ilustre martir que se llama Nacion española. Yo sé á donde llevan esas divisiones y subdivisiones en el extranjero á los partidos: yo sé que en los Países Bajos esas divisiones y subdivisiones de los partidos tienen hace años paralizada y yerta la acción de aquel Gobierno en una cuestión tan importante como el tratado de comercio con Francia; yo sé que esas divisiones y subdivisiones, sin el patriotismo de Sella, sin el patriotismo de los conservadores y sin la firmeza del rey, habrían arracado en Italia el poder á los liberales: yo sé que en la misma Alemania, esas divisiones y subdivisiones, esa completa pulverización de los elementos parlamentarios, es el grande, ya que no único apoyo que encuentra el Gran Canciller para no someterse á las verdaderas y legítimas exigencias de un regimen constitucional y parlamentario: yo sé, por último, lo que adrego á vuestra meditación, y es el espectáculo que en estos mismos momentos ofrecen las dos grandes Naciones del Occidente de Europa, tan persuasivo en su radical y elocuentísimo contraste.

Allá en Inglaterra gobierna el partido liberal, que ha sabido asociar al Gabinete que preside Gladstone en nombre de la Reina Victoria á todos los republicanos y todos los radicales que le ayudan en la patriótica tarea de desenvolver la política tradicional de la Gran Bretaña, la política de los intereses permanentes. Hubo un momento de angustia para esa gran Nacion y para ese Gobierno que fué cuando las eternas cuestiones interiores y exteriores de Inglaterra, la de Irlanda y la de Oriente, se juntaron y revistieron á la vez su gravedad mas extrema de modo que parecían vacilar los cimientos firmísimos y eternos sobre que descansa la grandeza británica. Gladstone tenía á todo el partido liberal detrás de sí; y á pesar de que se separó Bright cuando las escuadras inglesas bombardearon á Alejandria, y á pesar de que se separó Fosters cuando se quiso rectificar los procedimientos que se aplicaban á Irlanda, sin embargo hoy Inglaterra domina sin rival en Egipto y está á punto de encontrar una solución definitiva de concordia con los colonos y con los campesinos irlandeses. ¿Que es de la Francia entre tanto? Tristeza causa pensar. Allí hay tres izquierdas enfrente de tres derechas, allí hay tres partidos republicanos enfrente de tres partidos monárquicos, la izquierda de los Comunales, la izquierda de Grévy y la izquierda de Julio Simon enfrente de la derecha de los Bonapartes, de la derecha de los Borbones y de la derecha de los Orleans, de modo que pareciendo imposible la continuación de la República, persiste y continúa por una imposibilidad mayor, por la imposibilidad de reconstruir la Monarquía, y así aparece la acción de la Francia humillada en Egipto, tan lleno de las glorias, de los recuerdos y de los intereses de aquel país, y en el interior apenas se puede constituir un Gobierno que tenga tiempo por delante, el día siguiente por suyo y sobre todo mano firme para enfrear la anarquía que la devora. Apartémonos los liberales españoles de estos tristes ejemplos que nos da la Nacion que debía ser, que debía continuar siendo el corazón y el cerebro de Europa, y aproximémonos al gran ejemplo que nos dan los liberales ingleses para procurar la paz y el progreso y la libertad y hasta donde fuere posible la grandeza de la Patria, sin temeridades, sin divisiones, sin pequenezes, con inquebrantable constancia.

Rectificación al Sr. Presidente del Consejo de Ministros

Cuando en un principio pedí la palabra, sentía una patriótica tristeza por la necesidad de rectificar al señor P. residente del Consejo; pero al oír sus últimas palabras, al oír sus nobles

declaraciones en favor de la concordia dentro de la dignidad del partido y dentro de la dignidad superior de las instituciones, hubiera renunciado la palabra, si no hubiese un punto acerca del que el Sr. Presidente del Consejo se obliga á dar brevisimas y terminantes explicaciones.

Si alguien ha dicho á S. S. que yo queria proclamar la jefatura del dignísimo Sr. Presidente de esta Cámara dentro del partido constitucional, ese alguien no ha estado en la verdad. Yo debo decir á S. S., sin embargo, que los jefes de gobierno no son siempre jefes de partido. ¿Era jefe del partido conservador el general Jovellanos? ¿Era jefe del partido conservador el general Martínez Campos? ¿Era jefe del partido conservador el general Malcampo de ninguna manera. Dada la historia y los antecedentes del Sr. Posada Herrera, yo le concebía como un instrumento, como un medio parlamentario de que la Corona pudiera servirse para llegar á la inteligencia y al concierto con el partido liberal. A la sombra de una situación necesariamente transitoria podría verificarse una reconciliación de todos los elementos liberales, que se extendiera á algunos de los que estaban en la República, bien con la jefatura legítima de S. S. que dirigía la minoría constitucional del Congreso, bien con la jefatura del señor Duque de la Torre, si el señor Duque de la Torre en ese tiempo salía de la actitud expectante en que se había colocado, é iba al Senado porque antes, en mi concepto, no se le podía llamar.

Ya ve S. S. hasta que punto llevo mi sinceridad. De esta manera concebía yo un Ministerio Presidido por el señor Posada Herrera, como una solución grande, patriótica, nacional e intanto desinteresada, señor Presidente del Consejo, con tanto desinterés, que á mi se me vino á buscar para formar parte de ese Gobierno, y sabe S. S. la contestación que di? que yo era el único en mi partido que no podía pertenecer á ese Gobierno, porque era el único que primero le defendió, y con tal fortuna que poco tiempo despues esa solución habria sido aceptada por la mayoría de los Diputados constitucionales, lo cual hubiera visto demostrado el señor Sagasta si á ellos hubiera apelado; el señor Posada Herrera buscó su concurso y le pidió Ministros para formar el Gabinete de que por S. M. habia sido encargado.

Por lo demás ha de saber el señor Presidente del Consejo, y despues S. S. que me exprese con calor, porque yo soy una inteligencia fria servida por un temperamento apasionado; por lo demás, ha de saber el señor Presidente que no muy lejos de su persona hay alguien que sabe muy bien que cuando á mi se me pedían ciertas declaraciones que pudieran menoscabar la autoridad legítima de S. S. como jefe militante del partido constitucional, yo me negué á hacerlas por considerarlo contrario á mi propia dignidad y al interés de mi partido.

Rectificación al señor Cánovas del Castillo.

(Sesión del día 23)

Una palabra nada mas. En efecto,

en la sesión de anteayer tuve el honor de hacer algunas observaciones que por declaración propia no tenían un carácter correcta, verdadera é irreprochablemente ministerial, pero que estaban inspiradas por el interés presente y el interés futuro del partido y por cosas mas altas que mi partido. El señor Cánovas del Castillo me ha hecho el honor de ocuparse de ella, exagerando su carácter y dándole el de una oposición sana é implacable: en su derecho está el señor Cánovas, pero yo estoy en el deber de recordar que en ese mismo día consignaba ya como lo ha dicho hoy el señor Martos, y con mas explicitud y mas abundancia de convicción que el señor Martos, que era interés del partido liberal y de la izquierda dinástica se constituye, se forma y se desenvuelve como cosa diferente, la continuación en ese banco y á la cabeza de ese banco del señor Sagasta.

Miscelánea.

Parece que la diputación provincial de Pontevedra salda su presupuesto con un sobrante de doscientas mil pesetas, y por esa razón, dice un periódico, se piensa rebajar algo las cuotas con que los ayuntamientos contribuyen á las cargas de la provincia, á la vez que destinará otras cantidades á obras de importancia.

Leemos en el *Diario de Lugo*:

Un periódico gallego publica el siguiente suelto:

«Algunos periódicos—pocos é interesados en hablar como lo efectúan—han vuelto á manosear la cuestión de ferro-carriles del Noroeste, soltando en el campo de la prensa *sapos y culebras* con motivo del cambio de director general de dichos caminos de hierro.

Question personalísima, que nada importa al país prosiguiendo, cual prosiguen, las obras con toda actividad—al menos en nuestra línea de Galicia—para su total apertura mucho antes de la finalización del plazo oficial.

¿Qué nos vengán á perjudicar ahora oficiosidades de periodistas de allá de Piedrafitá!»

Es ese asunto tan importante y delicado que nosotros siempre nos opondremos á que se trate de él con ligereza; por eso no podemos estar conformes con el suelto trascrito.

Primeramente, creemos harto indiscreto afirmar que los periódicos á que se alude están interesados en hablar como lo hacen; y es poco serio asimismo calificar de oficiosidades de periodistas los trabajos de nuestros colegas.

Todos ellos tienen perfecto derecho, más es tienen el deber imperioso de ocuparse de las cuestiones que afectan á los intereses del país; y no hay razón alguna para calificar ligeramente su manera de obrar tal vez porque no convenga que así lo hagan á los calificadores.

Juzgar cuestión personalísima una que afecta al porvenir de nuestro país y á los intereses generales de la

nación, tanto como á la justicia y moralidad de la Administración, es dar á entender que no se ha leído lo que estos días vienen publicando algunos diarios, ó que no conviene entrar en esa cuestión.

Nosotros creemos que la prudencia aconseja no acoger graves rumores cuando no los acompaña alguna prueba; y esto es lo que nosotros hacemos.

Pero de ello á tomar como cosa baladí lo que puede ser de importancia suma y de graves consecuencias, hay una larga distancia.

¡No debe olvidarse que hay defensas que cuestan mas daño que los ataques; y que no hay peores enemigos que los amigos imprudentes.

Quizá lo que estos días se dice respecto de la compañía del Noroeste, carece de todo fundamento. Nos alegráramos.

Pero tambien puede suceder que tengan base esos rumores, en cuyo caso ¡bonito papel seria el de los que hablan de *oficiosidades!*

Una actitud espectante es lo que á nuestro interés conviene.

En Francia se ha impuesto una contribución á los vagos. Ahí tiene el señor Pelayo Cuesta un manantial inagotable de ingresos.

¡Los vagos! ¡Cuidado si hay contribuyentes de este genero en España!

Dicen los periódicos franceses que el juez de paz de Tourman va á decidir una cuestión muy curiosa.

En el mercado de aquella aldea un ganadero y un carnicero, que acababan de hacer un contrato, se sentaron juntos á la mesa. Durante la comida, el carnicero sacó un billete de 20 duros para pagar al ganadero los carneros que le habia vendido.

Desgraciadamente el billete cayó en un plato de salsa. El carnicero lo sacó con cuidado, y teniéndolo cogido entre el pulgar y el indice, lo sacudió ligeramente para que se secase.

El perro del ganadero, tomando este movimiento por una amable invitación, se avanzó y tragó el billete sin mascararlo.

El carnicero se enfureció. —Venga mi billete dijo—voy á matar el perro y á abrirlo.

—No tal; mi perro vale más de 20 duros.

—Entonces nada debo. El perro ha cobrado por ti y delante de testigos

—Mi perro no es mi cajero. Y ademas, y en todo caso, ¿donde está el recibo?

—Pues acudiremos al Juzgado.

—Vamos allá.

Los habitantes de Tourman esperan con ansiedad la decisión del juez, y ya se han cruzado apuestas en favor del uno y del otro de los interesados.

Variedades.

AGOIROS.

Non hay noite que non veña n un d' os loureiros d' a horta o moucho negro e sombrío a posar n-as verdes pólas, e cando mais bufa o vento sacodindo as debres follas, cando estrala o madeiramen y a chuvia os v'irios azouta d'un modo tan triste canta qu' escoitalo da congoxa

Non poiden pechar os ollos mantronte: pra min as horas cal precesion de pantuámas pasaron lentas o xordas, Deitada estaba n-o leito n-a autitude d' unha morta; e esa d' aceite a lámpara daba unha luz tan medsa, que máis que luz, parecia fosforescencia n-as sombras; o vendaval retorcedose bruaba n-as corredoiras, chovia como si as nubes a inundar os agros furan, y-os roucos chios d'o mocho chegaban á miña alcoba, monótones, estridentes, fútidicos, e con forza: Inuaca tiver tanto medo nin pavor de verme sola!

Arrepiada, tremando, acocheime baixo as roupas pra non escoitar os chios do paxaro qu. onde pouasa, ou malaventuras benta ou d' alguen a morte agoira.

Eu non sei se foi un sono ou ilusion enganosa, delirio; ¡resentemento ou adivinanza tola; mais xuraria que oubin tenra, vaga malancónica unha voz que me decia: "Probe virxen nun t' escondas nin medo teñas o moucho que nos loureiros d' a horta ven a entoar pol as noites a sua cantiga insólita: chia o moucho n-os loureiros porque non n-a terra nosa son estos álbores simbolo c' a inmortalidade e gloria pois mentras n-os pobos cultos d' o lourel co-as verdes follas pr'os héroes e pr'os poetas estan tecendo coroas, non chegaron en Galicia inda á servir pr' outra cousa que pr' a anunciar as tabernas pondo ramallos n-as portas, pra darlle sabor os guisos pra afumar carnes mortas; que n-a sustancia e n-o fume moitos teñen as suas gorrias? De que t, estranas que o moucho qu' ó redor d' a morte voa, que canta malanconias e que disgracias agoira, veña á chiar pol-as noites n os loureiros d' tua horta?

Esto xurára que oubin, e vou concendo agora que se méntira non fose qu' os mouchos a morte agoiran eiqui en Galicia voaran cantos pol-o mundo voan

Ecos.

En los buenos tiempos del pacto, cuando los misticadores contaban con un periódico defensor de sus supercherias, el órgano oficial del grupo declaraba que la mayoría de los diputados de esta provincia reconocía la jefatura de D. Adolfo Merelles.

Semejante declaración, entonces calificada de ridícula por nosotros, no fue desmentida por ninguno de los *ad láteres* del improvisado jefe; pero como los tiempos varían y de sabios es mudar de consejo, vino el señor Blanco Rajoy con su ya celeberrima interpelación a coincidir con nuestras apreciaciones y á entonar el *mea culpa* de aquel desaguisa lo.

¿Qué pensaría el señor Merelles al oír de los propios labios de uno de sus lugartenientes la solemne y formal negativa de la jefatura?

Sin duda en aquel supremo instante ha pensado en la vejez de la fortuna y en la fragilidad de memoria de algunos hombres.

Por eso ha permanecido entre bastidores presenciando el bufo desenlace de la tragedia en que desempeñaba el papel de apuntador; por eso con el silencio ha pretendido demostrar que si carece de ingenio para salir airoso de sus intrigas políticas, le sobra abnegación para conservarse en la Dirección del Ministerio de Ultramar.

Ante la dirección, la jefatura no pasa de ser un mito y la política es una cosa...

Mientras el señor Blanco Rajoy peroraba, el *angel tutelar* de su elección batía palmas; mas cuando la interpelación hubo terminado, en presencia del horrible fracaso, se apoderó de su espíritu la desesperación que sufrió después de su rebeldía al *angel caído*.

No fué esta la única contradicción del señor Blanco Rajoy ni el último disgusto de sus protectores. El diputado elegido por Verín, del que se creía que respondiese á todas las evoluciones del pacto, y que á raíz de su proclamación se denominaba ministerial, asiendo la interpelación por los cabellos, por mas que la pintan calva, declaró que militaba en la izquierda dinástica. ¿Y como se acompaña esta declaración con la profunda pena que ha revelado el señor Blanco Rajoy por el triunfo de sus correligionarios en Ginzó?

Ingenuamente declaramos que no conocemos la política en que se inspira el diputado por Verín. Conviértese por una parte en paladín del pacto y por otra, se burla de la jefatura. Presenta una fase conservadora-constitucional y otra democrático dinástica. Ya se mueve en la esfera del señor Merelles, ya gira en la órbita del señor Lineros Rivas.

O la derrota de su señor padre le ha trastornado el juicio, ó en política es una veleta que gira á todos vientos.

Y siguen las contradicciones. El señor Blanco Rajoy, que se lamentó en el Congreso por haber sido separados algunos funcionarios de la Diputación provincial de Orense, cuando pretendía la Diputación á Cortes de Verín, fué como un temporal desecho para los empleados de aquella localidad, pues ha pedido

la separación de todos, estanqueros inclusive, no haciéndolo de los del ramo de Aduanas porque requieren ciertas condiciones.

Estos recuerdos son muy oportunos para demostrar la firmeza de convicciones de S. S., que ahora se muestra tan olvidadizo de... lo que le conviene.

Con satisfacción comunicamos á nuestros lectores que sigue notablemente mejorando de la indisposición que le aquejaba el distinguido hijo de esta provincia, senador vitalicio y magistrado del Tribunal supremo D. Benito Ulloa Rey.

La prensa regional nos ha dado noticia de que el señor Juez de primera instancia de Tuy había absuelto libremente á un compatriota nuestro que hiciera desde la Habana un viaje para responder ante los tribunales de justicia como complicado en el asesinato del señor Abad de Atos.

La absolución fué decretada en vista de que no coincidían sus señas con las del criminal que se perseguía. La inocente víctima de una equivocación de la policía de la Habana, por la que ha tenido que sufrir tantas vicisitudes y contratiempos, resulta que es un hijo de Orense al que, á pesar de hallarse á cuatro horas de su país natal, después de una prolongada ausencia, no se le permite visitar á su familia á consecuencia de hallarse á disposición del Capitan general de este distrito militar, por mandamiento del Juzgado de primera instancia de Tuy.

¡Bien puede decir este paisano nuestro, que no está la gloria después del martirio!

Ha fallecido en Astorga el Arcediano de aquella Catedral D. Sebastian Roberto Novoa. Su muerte ha causado tristísima impresión en esta ciudad, en donde á causa de haber desempeñado en el transcurso de muchos años el cargo de cura párroco de Santa Eufemia la Real del Norte, eran de todos conocidas su ilustración, sus virtudes y sus sentimientos caritativos.

Elevamos nuestras preces al Todopoderoso por el eterno descanso del que en vida fué digno y ejemplar sacerdote.

Se nos participa que del 12 al 15 del corriente llegará á esta población el señor D. Carlos Feaura, sobrino del notable dentista señor Treviño, llamado por nuestro particular amigo D. Higinio Borajo, para hacer una delicada operación en una persona de su familia.

Con este motivo se detendrá el joven dentista algunos días entre nosotros.

Lo anunciamos con el objeto de que esta población por primera vez pueda aprovecharse de los conocimientos y práctica que del arte odontológico posee el reputado dentista, que ha adquirido su educación profes-

sional al lado de una de las primeras notabilidades de España.

Ha sido nombrado oficial segundo de Correos de esta capital D. Juan Alonso Goy.

Hay celebridades que se imponen y por doquiera que van, despiertan la curiosidad del público y tienen la virtud de enardecer los ánimos mas apáticos. A este género pertenece nuestro comprovinciano D. Francisco Roque Rodríguez de quien para pesadilla de émulos y envidiosos cuenta nuestro colega *El Eco de Tambo* las nuevas y siguientes aventuras:

„Hace tres días se encuentra entre nosotros el eminente é insigne literato D. Paco Roque Rodríguez; honra y prez de la literatura celanovense, *non plus ultra* de las letras patrias, y autor del *sueño político* que ocasionó la caída del Ministerio Cánovas y de las Odas é himnos consagrados á su íntimo amigo el General Martínez Campos.

Sobre su venida se hacen grandes comentarios, atribuyéndola unos á capitulaciones matrimoniales con la mas linda joven de esta capital y otros á la posibilidad de ocupar un alto puesto.

Sus admiradores quisieron obsequiarlo con una serenata, que D. Paco Roque rechazó, pero no se libró de una velada literaria en su obsequio y para admirar su piramidal talento.

Por aquí no las gastamos menos, y complaciéndonos en reproducir esta ovación periodística tributada á uno de los literatos mas deliciosos que se conocen, deseamos que se confirme la última versión que corre por Pontevedra referente á que D. Paco Roque está llamado á ocupar un alto puesto, deseo que tiene en nosotros algo de egoísmo—lo decimos con franqueza—porque el afortunado vate celanovense aspira á las altas posiciones sociales con el laudable propósito de servir exclusivamente á sus amigos, y á nosotros nos ha prometido repetidas veces obsequiarnos con varias cruces de Isabel la Católica y otras condecoraciones en el momento en que disponga de oportunidad y de influencia.

Por la guardia civil de Santa Cruz han sido capturados y puestos á disposición de los tribunales seis de los siete malhechores que hace días asaltaron enmascarados la casa del cura de Troncoso, á quien robaron y maltraron.

Por el rectorado de la Universidad de Santiago ha sido autorizada para dar lecciones de francés la directora de la Escuela normal de maestras de esta ciudad Doña Nicanora Diaz Carredano.

En un despacho telegráfico transmitido desde esta ciudad á la *Correspondencia de España*, se dice entre otras cosas que el gobernador civil de esta provincia procura conciliar las opuestas tendencias de los amigos del Gobierno y lo conseguirá.

Entre los verdaderos amigos del gobierno no existen disensiones, pues

éstas afectan no á los *escogidos* sino á los *llamados*.

Si la final y rotunda afirmación del despacho á que nos referimos se realiza, será cosa de ver armónicamente unidos los intereses de la política liberal con los de la política conservadora.

El telegrama está fechado en martes de carnaval y esta circunstancia nos excusa de mas comentarios.

Administración de correos de Orense.

Llegada de los correos.

Madrid, Ponferrada, Barco, Rua, Trives, Castro, 10'30 mañana.

Zamora, Mombuey, Puebla de Sanabria, Gudiña, Verín, Ginzó, Allariz, 5 mañana.

Vigo, Pontevedra, Tuy, Redondela, Porriño, Puenteareas, Cañiza, Ribadavia, Carballino, Maside, Pungín, Barbantes, 10'30 mañana.

Santiago, Coruña, Lalin, Cea, 9 noche.

Bande, Celanova, 12 mañana.

Lugo, Chantada, Monforte, 6 mañana.

Se despacha á las 8 mañana y 12'30 tarde; salen los carteros á las 8 de la mañana, á las 12'15 de la misma y una hora después de la llegada de cada correo.

Se despachan las cartas de lista de 8 á 10'30 de la mañana y de 12'30 á 3 de la tarde.

Salida de los correos.

Madrid, Ponferrada, Barco, Rua, Trives, Castro, 4'30 tarde.

Zamora, Mombuey, Puebla de Sanabria, Gudiña, Verín, Ginzó, Allariz, 1 tarde.

Vigo, Pontevedra, Tuy Redondela, Porriño, Puenteareas, Cañiza, Ribadavia, Carballino, Maside, Pungín, Barbantes, 2'25 tarde.

Santiago, Coruña, Lalin, Cea, 5 mañana.

Bande, Celanova, 1 tarde.

Lugo, Chantada, Monforte, 10 noche.

Se admiten certificados ordinarios, de efectos públicos y correspondencia oficial de 8 á 10'30 mañana y de 12'30 á 5 de la tarde.

Media hora antes de la salida de cada correo se recoje la correspondencia del buzón.

Orense 25 de Enero de 1883.—El Administrador principal, Miguel Gil Tome.

Telegrama.

Madrid 10.

Presentóse en el Congreso una proposición pidiendo reorganización y fomento Armada.

En el Senado otra de reorganización militar.

Cotización cuatro 61-30

Precaucion

En vista de la aceptacion alcanzada por las excelentes cualidades de las máquinas de la compañía fabril SINGER, mas de 100 fabricantes de máquinas para coser sin reputacion ó rechazadas del mercado por inútiles ó defectuosas se valen de nuestro nombre SINGER para sorprender al público. Todas las que se venden con los nombres de SINGER perfeccionado, sistema SINGER y aun SINGER, son falsificaciones de las legítimas de la compañía fabril SINGER, apesar de que la máquina, la mesa al mequeado y todas las formas exteriores sean aparentemente iguales. El hecho de que los falsificadores escogen como tipo las máquinas de la Compañía fabril SINGER es por si solo la prueba mas evidente de su universal popularidad y de sus inmejorable resultados: es la garantía mas completa para el público, porque no falsificarían una máquina por la que no se hubiese de mostrar una preferencia decidida. *Máquina legítima* tiene el nombre de



NUEVA PERFECCION

de máquinas para coser

del sistema *Seidel Naumann* fabricadas en Alemania

EN COMPETENCIA

con las de Singer fabricadas en Nueva York.

Venta á plazos y al contado

Los precios son: Máquinas *Sagonia Régia* para coser á mano de elegantísima construcción, 360 reales.—Sistema *Seidel* número 1, para coser con pie, 500.—Máquina *Mediana*, 580.—Idem núm. 4, 800.—Máquina *Seidel* con brazo y tabla para radoblar, 800.

Pagándolas al contado se rebaja el **12 por 100**.

Representante en Orense: D. Ramen Garcia Sueiro. Depósito de calzado, calle de las Tiendas, esquina á la plaza de la Constitucion.

Se facilitan prospectos.

SE VENDE UN PIANO VER-

tical, de buenas voces, el que desee adquirirlo en la farmacia del Sr. Romasanta darán razon.

The Singer Manufacturing Company

LA COMPANIA FABRIL SINGER)

estampado en el brazo de la misma, y llevando ademas en dicho brazo la marca de fábrica.

¡Cuidado con las falsificaciones!

Para evitar engaños, comprar solamente en la direccion general de la Compañía Fabril SINGER, ó en la Sucursal—Orense Progreso 36.

Esta casa, establecida en todas las poblaciones importantes del mundo, atiende al que haya adquirido una de sus máquinas en cualquier punto, bien al contrario de los imitadores desconocidos y revendedores, que dejan á sus clientes sin poder usar las máquinas por falta de agujas y piezas sueltas, las que la Compañía Fabril SINGER tiene grandes surtidos en todas sus sucursales.

Pidanse Catálogos y listas de precios á

La Compañía Fabril SINGER

36 Progreso 36

ORENSE

TOS EL JARABE Y PASTA PECTORAL DE EWARS son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronqueras, catarros, la tos seca y húmeda y los ataques asmáticos.

La gran aceptacion que han merecido estos pectorales en toda España es debida a sus heroicas virtudes. Precios: Jarabe, 14 reales botella grande y 8 reales botella pequeña. Pasta, 10 reales caja.

DEPÓSITO GENERAL: Botica de Borell hermanos, Conde del Asalto, núm. 2, donde deben dirigirse los pedidos.

Orense: Botica de D. Leon Goyarzun y en las principales boticas y droguerías.

ENFERMEDADES SERETAS.

Las cápsulas peruvianas del Dr. Borell son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar las purgaciones y *Flujos blancos*, por mas rebeldes ó inveteradas que sean.—16 reales el frasco de 75 cápsulas.

El vino de zarzaparrilla del Dr. Borell es el mas eficaz remedio para *bubones*, *verrugas*, *manchas de la piel*, *dolores caries de los huesos*, *úlceras de la boca y garganta*, y en fin, para todas las enfermedades de origen Venereo y las producidas por el mercurio.—20 reales botella.

Para evitar engaños debe exigirse la firma y fábrica de Borell hermanos, en los frascos y prospectos

DEPÓSITO GENERAL: Botica de Borell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona donde deben dirigirse pedidos.

Orense Botica de D. Leon Goyarzun y en las principales boticas y droguerías.

LA ABUNDANCIA.

ALMACEN DE ULTRAMARINOS

Y

FABRICA DE JABON

DE

ROSALINO JAMARDO.-Vigo.

Como una prueba de la buena aceptacion que han obtenido los jabones de mi fábrica, puedo decir que en un año—desde Octubre del 81 hasta igual mes del 82—he fabricado y vendido 14.360 arrobas de jabon, cantidad considerable si se tiene presente que solo cuenta esta fabrica dos años de existencia y que hasta hace poco nadie queria en Galicia otro jabon que no fuese el sevillano.

Ahora he dado principio á la fabricacion de jabon verde y sigo fabricando las clases que pueden verse á continuacion, cuyos precios, atendida su buena calidad, no tienen competencia en toda Galicia.

CLASES Y PRECIOS.

Pinta sevillana	á	130 rs. quil. gall.º
Pinta encarnada	á	130
» verde	á	120
» blanco	á	120

LA ABUNDANCIA,

Principe y Velazquez Moreno

CRÉDIT VIAGER

(CRÉDITO VITALICIO)

Compañía de seguros sobre la vida.

Domícilio social: 92, Rue Richelieu, Paris.

FONDO DE GARANTIA	SEGUROS REALIZADOS	SEGUROS PAGADOS
32 millones de pesetas	241 millones de pesetas	42 millones de pesetas

Pólizas de 1 000 pesetas reembolsables todas por sorteo á 10.000.

Pueden pagarse: 1.050 pesetas de una vez ó 20 anualidades de 80.

El pago de la primera anualidad de 80 pesetas da derecho al sorteo y reembolso de 10.000 pesetas. Estas pólizas son al portador; la Sociedad las compra por su valor aumentado de los intereses á razon de 3 1/2 por 100 al año y presta sobre ellas hasta el 90 por 100 de su importe. En este caso el suscriptor conserva todos sus derechos al sorteo. El segundo sorteo se celebrara el 1.º de Julio de 1883.

Para mas detalles dirigirse:

La Agencia del Crédit Viager, Fuencarral 18, Madrid.

En Orense: D. J. M. Murias, banquero.



Asma, tos ferina, catarros crónicos, opresiones, etc., etc.

siones, etc., etc.

NUEVO DESCUBRIMIENTO

Polvos anti-asmáticos

de GASTALDO,

de sorprendentes resultados.

Depositarios.—Orense, señores Viuda de Aldemira y en todas las capitales de España.

Academia preparatoria

DIRIGIDA POR

Don Rafael de Echevarria

establecida en Pontevedra

PREPARACION COMPLETA

para carreras especiales, civiles y militares.

Enseñanza particular de los idiomas francés, italiano, inglés y alemán.—Tenedura de libros por partida doble = Repaso de las asignaturas del Bachillerato.

Real 12, Pontevedra